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A Katholikus NÓpszövetséi; ! Á*1" amely utóbbi minden hónapban azok számára, akik a katolikusoknak s 
. . 1 s ! ülésezik. Az igazgatóság kétszer tartott velük együtt természetesen az általuk

1912-ben. ülést.
(Jelentés az 1911. okt. l-töl 1912. nov. l-ig ter­
jedő szövetségi évről. Előterjesztetett 1912. nov.
17-én. a Budapesten tartott évi rendes köz­

gyűlésen.)

.4 nyomtatványok. Tagsági illet­
mény fejében ebben az esztendőben 
2,793.000 példány füzetet és naptárt 
adott ki a Népszövetség. Különféle rö- 
piratot, köriratot, körlevelet 1,575.407 
példányban terjesztett el.

Összesen 4.368.407 példány (1911- 
ben 3,591.000 nyomtatványt hozott te­
hát a szövetség forgalomba. Lehetetlen 
kicsinyein! azt a kulturális hatást, a 
melyet az írott szónak ekkora tömegével 
kétségtelenül elért a Népszövetség.

vallott elveknek és eszméknek megfelelő 
A Népszövetséggel szemben támasz- súlyt és szerepet akarnak biztosítani 

tott Igények s a vállalt feladatoknak ter- közéletünkben. Népünket a vagyoni ki­
nézete szerint a központi irodát több sajátítás ellen a leghatásosabban azzal 
osztályra kellett szétválasztani, a me- védelmezhetjük meg. hogy a gazdasági 
lyekben szakemberek állandóan ugyan- harc fegyvereivel, a védelemhez és bol- 
oly természetű dolgokkal foglalkozva doguláshoz egyaránt szükséges ismere- 
egyrészt egységes nevelést tudnak adni tckkel látjuk eb A Népszövetség müködé- 
tagjainknak. másrészt megszerzik a sében s tagokkal közölt oktatásokban 
szakmájukban előforduló ügyek oly tö- ezért lépett folytonosan jobban előtérbe 
kéletes ismeretét, hogy-' tanácsuk és út- a gazdasági elem. 
mutatásuk feltétlenül helytállóvá lesz.
Két ilyen bizonyos önállósággal is fel­
ruházott osztálya van a Központi Iro­
dának: a Népiroda és Katholikus Nép- 
szövetségi Gazdasági Iroda.

A Népiroda a tagok személyes jogi 
érdekeinek védelmében működik. A pe­
res és peren kívüli jogvitás esetekben a 
hozzá forduló tagok díjtalan felvilágo­
sításával a vagyoni vagy' erkölcsi káro­
sodástól igyekszik megóvni. Az így' 
igénybe v ehető jogvédelmet az egész or­
szágban szerveztük, amennyiben ezidő- 
szeriut 135 helyen 182 ügyvéd vállal­
kozott, hogy az ingyenes jogvédő mun­
kában részt vesz. A tőlük beérkezett je­
lentések szirnt 15.579 esetben adtak a

Mind a két osztály létesítésére 
ugyanazok a körülmények s ugyanaz a 
cél indította az elnökséget. A Katholikus 
nép minden oldalú anyagi érdekeinek is- 
tápolását és személyes jogainak a védel­
mét egy országos szervezet sem vette 
föl eddig programijába. Korunkban pe­
dig, mikor egyrészt a vagyoni eltolódás 
oly rohamos mértéket vett. másrészt a 
vagyonossággal a politikai, társadalmi hozzájuk fordult tagoknak jogi íelvilá- 
befolyás a legszorosabban össze van gosítást (1911-ben 14.210 esetben), 
forrva, a katholikus nép gazdasági érdé- Budapesten. 17 ügyvéd látja el ugyanezt 
keinek gazdasági istápolása és védelme a munkát. A Népiroda 13.940 (1911-ben 
elsőrangú feladattá nőtte ki magát mind- | 12.027) megkeresést intézett el és pedig

.4 központi közigazgatás. A Nép- 
szövetség fejlődése a központi igazga­
tásra évröl-évre több munkát hárít. Míg 
az elmúlt évben 45.297 volt az. elinté­
zett ügydarabok száma, a folyó évben 
73.727 aktát kellett elintézni.

A többlet 28.430 akta. Ennek a 
munkatöbbletnek megfelelően az állan­
dóan foglalkoztatott személyzet 27-rő! 
37-re emelkedett. A szellemi Irányítást 
az elnökség s a kormányzótanács in-

messzire szórta magától. Kis kegyetlen.mely előre küldi illatát, átfut a poros, tik- 
kadt falu felett, kedves derűt és hangula­
tot hagyva maga után. Délre elállóit; az 
apró virágok mosolyogva emelgették fel 
ázott fejüket s rázogatták le a csillogó 
cseppeket: rezeda, viola, szegfű, papucs­
virág. Bizony csak falusi arisztokrácia, 
de tele van a kert illatukkal s ez becsü­
letükre válik. S most. a futó eső után!

A virágtábor közepén három liliom 
állt. Körülöttük széles körben nem volt 
virág, csak tiszta taposott föld. Hiába ők 
királynők. Ezek kis hugocskám virágai, 
kizárólag az övéi. másnak hozzájuk érni 
sem szabad. Egy kis katicabogárka töre­
kedett egyiknek kelyhén felfelé. Az eső 
elül bújt volt el s észrevéve, hogy bizony 
Ismét süt az aranyos napsugár, előbújt s 
egyszer-kétszer megrebbemve szárnyát, 
a tetőre indult .

Kis idő múlva szaladt kis húgom Is; 
messziről csengett kacagása, pajkos hi- 
vogatása. Futtában le-le hajolt s leszakí­
tott egy violát, egy rezedát, amit elért s

TÁRC A. Odaért a liliomokhoz, megállóit s íel- 
pipiskedett azok kelyhéig. hiszen még 
olyan picike volt s a liliomok olyan na­
gyok.

Hugocskám regénye.

Irta: Pesti.
Ketten ültünk a kert hátuljában egy 

kis gyeppadon. Barátom fehérarcú, szín­
telen ajkú, sovány ember volt, —. csak 
szemében égett csillogó élet. Csendes és 
bátortalan, minden szóra összerezzent: 
törékeny, mint egy kristály váza. Pedig 
félelmetes erő volt vele; író volt és cso­
dálatos jóstehetség; magnetikus tekintete 
belehatolt az emberek leikébe; egy aka­
ratlan, de őszinte szóból, lépésből megele­
venedett előtte a jövő, olyankor szava is 
felmelegedett s beszélt, rajzolt eseménye­
ket, képeket, melyeket ö kétségtelenül át­
ható logikával épített fel s mégis lehetetlen, 
hogy ne víziók lettek volna azok; a jöven­
dő események előrevetett árnyai: úgy 
fedték azok ezeket, mint a test árnyékát. 
_ Délelőtt eső volt, permetező nyári eső,

S az én kis húgom, alighogy ránézett 
a liliomok kelyhére, ijedten rezzent ösz- 
sze, sikoltott, azután lekapta fejéről tüll- 
kendőjét, s verte amíg le nem esett a 
katókabogárka, s mikor a földön volt is, 
dühöngve esett neki, taposta és szidta: 
miért mert az ő iiiiomjaira szállni az utá­
latos.

Szegény kis bogárka, össze volt zúz­
va, porba volt temetve. Egyik szárnya 
ott hevert a liliomok tövében, mint egy 
parányi vércsepp, rajta három fekete 
gyászos pont.

Hugocskám elsáppadt, megremegett, 
amint a széttaposott bogárra nézett, de 
egy perc múlva dacosan kapta fel a fejét : 
mégis csak úgy kell neked!.miért szállsz 
az én virágomra! s tovább szaladt a 
kertben.

IOberbaüer fl. dióda Budapest, IV. Váci-utca 41.
A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák, 
zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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nak, aki a célt, a gazdasági haladást ko­
molyan akarja. A biztosításnak tehát 
propagandát kell csinálnunk. Ha azon­
ban ezt megtesszük, kézen fekvő annak 
a szükségessége, hogy a biztosítás meg­
kötését és az esetleges kárliquidálásra 
is befolyást kíván a népszövetség gya­
korolni. hogy azok. akik buzdításunkra 
a biztosítást felkarolják, a legkedvezőbb 
feltételek között tehessék meg. tízért ál­
lítottuk be a biztosítási osztályt, a mely­
nek eredményes működése egyszersmind 
igazolja felállításának célszerű, sőt szük­
séges voltát.

A biztosítási osztály képviseleté­
nek vitelére eddig 935 községből akadt 
jelentkező, akik részben már akceptálva 
vannak, részint még folyik velük a tár­
gyalás. A folyó évben 3,525.355 korona 
érték lett az osztály által biztosítva. A 
károk azonnal liquidáltattak és azonnal 
fizettettek, a felek nagy megelégedésére. 
A benyújtott ajánlatok közül egv sem 
lett vissza utasítva, sőt kieszközölte az 
osztály olyanok számára is a biztosí­
tást. akiket 3—4 intézet nem foga­
dott ei.

1913. ¡anuarios 4.2.

eredményekről nyert felvilágosítást fo­
kozatosan mind nagyobb általánosság­
ban kezdik hasznukra fordítani s így 
községükben a mezőgazdasági kultúra 
javításában vezetők lesznek. Az osztály 
több cikben vaggonáruknak budapesti el­
adását közvetítette, másoknak pedig le­
hetségessé tette az eddiginél jobb érté­
kesítést, felszabadítván abból a kény­
szerhelyzetből. hogy a legközelebbi pia­
con bármily árat kénytelen legyen elfo­
gadni. Mezőgazdasági és kisipari gép 
beszerzése iránt 66 esetben fordultak 
részben beszerzési forrás megjelölésé­
ért. részben közvetítésért az osztályhoz. 
Az esetben, a mikor a gép beszerzése az 
osztály gépészmérnökének a közvetíté­
sével történt, a szerződéseket a Nép­
iroda vizsgálta felül, hogy a tag vagyoni 
és jogi érdeke mindenképen megóvassék.

Részivé» az osztály egy nagy bir­
toknak a felparcellázásában, tökéletesen 
keresztül vivén ott azt az elvet, hogy a 
gazdát cserélő nagybirtokok kisemberek 
kezébe kerüljenek. Egy másik parcellá­
zás most van folyamatban.

A tömegesén jelentkező igények s 
az az elsőrangú kötelesség, amely eb­
ben az országban államra és egvsüle- 
tekre egyaránt áll. hogy az ország agri- 
kulturáját gyorsított tempóban fejlessze, 
szükségessé fogják tenni, hogy' a mező­
gazdasági osztály működési körét mind­
inkább kiterjesszük és személyzetét meg­
szaporítsuk.

személyes jelentkezés alapján 1591-et. 
Eljárt különféle hatóságoknál 2124 ügy­
ben. Az ügyek között a legtöbb örö­
kösödési. birtokper. bűnügy, kereskedel­
mi és kölcsönügy. Több esetben vidéken 
élő tagjaink is a Népiroda közvetítésével 
kötöttek szerződéseket, vagy jogügylet­
nél előre kikérték a véleményét. Ez az 
eljárás nagy haladást jelent a régi álla­
pottal szemben, amikor a jogügyletek 
megkötésénél a legnagyobb könnyelmű­
séggel járt el főképpen a falusi polgárság 
legnagyobb része s csak a bekövetkezett 
károsodás után kereste a sokszor már le­
hetetlen reparációt. A nyújtott jogi okta­
tatás hatása egyébként is szembetűnő 
azokban a levelekben, amelyek a Nép­
irodához érkeznek, mert a pusztán tu­
datlanságból és elövigyázat hiányából 
eredő jogviták csökkenését mutatják.

.4 Kát bolt kas Népszövetségi Gaz­
dasági Irodát rövid fennállása alatt is 
két osztályra kellett osztani. Az egyik 
osztály a mezőgazdasági és kisipari 
ügyekkel foglalkozik, a másik a biztosí­
tással.

.4 pénztári állapot. A számvizs­
gáló bizottságnak folyó év november 
8-án tartott vizsgálata szerint:

[Bevétel volt 303.948. 86 korona.

A mezőgazdasági osztály működése 
három irányú és pedig: 1. praktikus 
gazdasági ismereteknek és bevált újítá­
soknak a füzetek s egyébb nyomtatvá­
nyok útján való széleskörű terjesztése, 
hogy a modern, belterjes gazdálkodásra 
való rávezetés által tagjaink anyagi 
helyzetét megjavítsa. 2. jobb értékesí­
tés és beszerzés módozataira s az üzleti

Kiadás 215,700.40 korona. Egyenleg, 
mint maradvány 88,248.46 korona.

Ezt terheli meg a naptár számla, 
két füzet nyomda- és portóköltsége s két 
hónapi személyzeti kiadás. A kiadás 45 
százalékát a köteles tagsági nyomtat­
ványok nyomdaköltségének fedezésére, 
29 százalék személyi és dologi, 16 szá-

A biztosítási osztály. A biztosítás 
és kereskedelmi szabályokra oktatja ki a modern gazdálkodásnak ma egyik iét- 
a tagokat s magában az értékesítési és feltétele. Egy részt megakadályozza, 
beszerzési eljárásban esetről-esetre a ta- hogy a gazdasági «katasztrófáknak (tűz. ,
goknak tanáccsal, közvetítéssel, átvevő | jég. állatjárvány) exisztenciákat meg- ! zalék agitados és kulturális kiadás, 
vagy beszerzési forrás felkutatásával, a ¡ semmisítő hatása lehessen, másrészt az | e
tárgyalások vezetésével, az üzlet ellen- i előrelátásra, gondosságra, takarékos- !
őrzésével segítségére van. 3. gazdasági j ságra (az életbiztosítás nem egyébb. A lefolyt szövetségi év eredmény
ügyekben tanáccsal szolgál. I mint egyszerű takarékbetét) szoktat, és haladás tekintetében méltán sorakozik

A mezőgazdasági osztály működé- i Mint ilyen a mai gazdasági rendben az előbbi négyhez. Az organizmust erös- 
sének jótékony hatása igen sok oldalú. ! kétségtelenül jótékonyan működő ténye- nek. egészségesnek és fejlődőnek tudjuk. 
Tagjaink az új gazdasági eljárásokról és j zőt, mint eszközt fel kellett karolni an- A benne rejlő erők folyton új szálakat

Istenem, az az alak. az a hang! Meg- nek. Ez a fogadás szóllalt meg a bátorta- 
dermedve néztem egy darabig a virágok talan ellenvetésben: az nem lehet, 
párázó kelyhét s valami fájdalmasan rá- — Pedig úgy lesz; nem lehet megái- 
szorult a lelkemre.

— Úgy kell neked te aranyos, kedves 
katieabogárka!

Barátom látta hugocskámat s azután 
rám nézett. Szomorú sejtésed van úgy-e 
— kérdezte. — de igazad van. ez a fékte­
len szenvedély lesz szeretett, féltett kis 
húgodnak tragikuma. Valamikor álmod­
tam s álmomban egy pusztán állottam 
mély. feneketlen sötétségben s messziről 
egy vonat robogott felém. Ablakán kis 
leányka nézett ki pírban, lázasan arra, 
amerre a vonat száguldott; a húgod volt.
A vonatnak nem volt sine, céltalanul ment, 
útja koromsötét volt s előtte nem égett 
lámpa. Tudod mit tesz az, ha valaki vak?
A vonat vak volt. Ez a vak vonat, a szen­
vedélyek vonata viszi húgodat.

Hiszen ez a kínos sejtés nyomta az én 
lelkemet is. Apám indulatos ember volt 
sok átkos szenvedélylyel; húgom szüle­
tése után nem sokkal meghalt, de lmgom 
vére az apja vére; szenvedélyes, makacs.
S mégis megpróbáltam ellenvetést tenni; 
megfogadtam, hogy melléje állok, irányí­
tója leszek s útját állom sejtelmes jövőjé-

legérzékenyebb argumentumaimmal is 
végeztem, toppantott a lábával s azt 
mondta: most még inkább akarok menni! 
akarok!litani.

Makacssága megszomoritott: ölembe 
kaptam s magamhoz szorítottam. Azt 
hitte
ölemből s panaszos, fájdalmas zokogásra 
fakadt. Mit lehet ez ellen tenni? A gyer­
mekek bálozása örült szeszélye korunk­
nak. Amíg szórványos jelenség ellene le­
het szegülni, de ma már parancsoló szo­
kás: őrült szokás. „Ah, il n’y a pas d’ 
enfants."

S barátom beszélni kezdett: tekin­
tete a liliomokon járt. lelke azokon a dol­
gokon. melyeket látott s melyeket elmon­
dott. Először öröm töltött el. mert úgy 
látta, hogy hugocskám szép. gyönyörű s 
mindenki szereti. — de azután szomorú­
ság s mind nagyobb és nagyobb félelem, 
ahogy csendesen beszélt. Már nem is hal­
lottam amiket mondott, hanem láttam, 
éreztem, átéltem, amint azok követ­
keznek.

tettem, lecsúszottharagomban

A bálban hugocskám volt a legünne- 
peltebb valaki. Princess volt. kézröl- 
kézre adták, ölelték, csókolták, teleaggat­
ták cukorkákkal s elhalmozták hízelgő 
szavakkal. Nekem ez olyan igazán jól 
esett volna, — örültem és büszke voltam, 
hogy az én angyalkámat mindenki, az 
egész világ szereti. De egy borús vonás 
nyúlt bele örömömbe. Húgoeskám arcán 
az elbizakodottságnak, hiúságnak egy 
szegletes vonása villant át.

Hiszen ennyi dicséret egy filozóíot is 
elszédített volna. S a kis leányka egyre 
érthetetlenebb lett előttem. Szemei hiú

Tél van és szombat. A hó araszosan 
terült a világra, a szél sírva, csípve po- 
roszkál végig az úton. fehér felhőket tolva 
maga előtt. A faluban mindenki a holnapi 
bálra, farsang első báljára készülődik. Hu­
gocskám arcán egész nap komoly titko­
lódzás látszott: végre estefelé leghízel­
gőbb, legédesebb hangján kirukkolt titká­
val. óriási kérésével, hogy vigyük el a 
bálba. Ott lesz a szomszéd leza is, ott lesz 
mindenki, legyen ott ő is. Elhatároztam, 
erről le fogom beszélni. Beszéltem, kapa­
citáltam s mikor egy negyedórás vita után



szőnek tevékenységünkbe s ínaguk hoz­
zák és érlelik a megoldandó új problé­
mákat. Nemcsak magunk igyekszünk a 
saját hatáskörünkben a viszonyoknak 
megtelelő tempóban fokozni a keresz­
tény modern Magyarország megterem­
tésére irányuló munkásságot, hanem 
szellemileg és anyagilag is támogatunk 
tőlünk függetlenül működő szervezete­
ket, amelyeket érett megfontolás után 
a szociális viszonyok javítására alkal­
mas közreműködőknek ítélünk.

Kulturális és gazdasági munkánk 
egyre mélyebb nyomokat hagy hátra, a 
minek következtében nő a bizalom s a 
szövetségi zászló mellett való kitartás. 
Ennek következtében magának az orga­
nizmusnak a teherbírása nagyobbodik 
s a szervezet nyer szolidaritásban és ál­
landóságban. Ez maga is jelentős ered­
mény és örvendetes tény, mert áll az, 
amit Carnegie mondott. „Vegyétek el tő­
lem mindazt, amim van: a gyáraimat, a 
pénzemet, a szállítási eszközeimet, a pia­
cot. amelyet magamnak megteremtettem, 
csak hagyják meg nekem az embereimet 
és az organizációmat és négy esztendő 
múlva csak ott fogok tartani, ahol ma 
tartok.“
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tak, fölálltak, vártak csöndben, nyugodtan, 
türelmesen 
esett az eső. Így lett végre déli fél 1 óra. 
Akkor megnyílt a Szent István templom 
óriási kapuja és hozták az Ur Jézust. 
Előtte az a háromszázezer ember, aki reg­
gel 6 óra óta vonult: milyen hosszú pro- 
cessio! És vitték az Ur Jézust fel a kris­
tályüveges arannyal és vérvörös bársony­
nyal dúsan kirakott hintóba. Ketten kisér­
ték: A pápai követ és Bécs biborosérseke. 
A kapunál ezalatt hajadon fővel, nagy alá­
zatosan és mégis méltóságteljesen ott állt 
az ősz Király: Várt, szerényen, míg a Ki­
rályok Királyát elhelyezték diszhintójá- 
han. És aztán nem törődve az esővel, min­
dig hajadon fővel ö is kocsira szállt, mel­
lette a trónörökös és vele együtt kocsira 
szálltak a bíborosok, érsekek, főhercegek, 
mágnások. Ekkor megszólaltak a haran­
gok ércnyelvei, égíelé szállt a tömjénfüst. 
a fáklyák fénye, ezüsthangú csöngetyű- 
szó és megindultak: testőrök, aprödok. 
kamarások lóháton, utánuk a díszhintók 
végtelennek látszó egymásutánban. Az 
emberek imádkoztak, a csöngők csengtek, 
a lángok égtek, a virágok és tömjén illa­
toztak: így hódoltak együtt és egyszerre 
az Oltáriszentség előtt. És halad a menet 
méltóságteljesen és ima, ének, harang­
szó hatalmas dicshymnusszá olvad össze 
— a százezrek pedig várják, vágyva vár­
ják az Ur Jézust. És amint közeledik a me­
net. mind erősebben, mind diadalmasabban 
hallatszik: ezüst harsona, zsolozsma és 
közbe száz meg száz paripának büszke 
kopogása a kövezeten. Itt a Heldenplatz- 
on órák óta áll a tömeg: az előkelők, a 
gazdagok épp úgy, mint az az öreg daróc- 
kabátos zarándok, aki magas hegyeiről 
leszállóit és összetakarított fillérein fel­
utazott a nagyvárosba, csak azért, hogy 
láthassa, imádhassa az Ur Jézust ma, eb­
ben az órában, hogy itt együtt a Királyival 
és a föld népeivel résztvehessen a világ- 
imádáson!

Néma csend százezer ajkon, százezer térd 
miközben szakadatlanul a földön, százezer kéz összekulcsolva.

Fönséges pillanat! A nap már egy hete 
hogy nem sütött. Most, ebben a percben 
villámszerűén áttöri a ködös felhők sűrű 
fátyolát: egyenesen a kristályhintóra veti 
izzó sugarait dicsfénnyel körülvéve a kis 
ostyában rejtőzött nagy Istent! Egy pil­
lanat csak — de felejthetetlen egy egész 
gyötrelmes emberéleten keresztül; egyet­
len egy napsugár, de elég forró ahhoz, 
hogy fölmelegítse, bearanyozza a lelke­
ket örök időkre. — És elvonul a nyolc fe­
kete olvas szentségház és bekanyarodik 
utána a hófehérlovas arany hintó, benne 
az ősz Király: hajadon fővel, s mosolyog 
könnyes szemekkel — ekkor az áhítatból 
visszafojtott lelkivihar kitör százezer 
szívből: Éljen a Király, ki így hódol az 
Oltáriszentség előtt! Éljen Ű. aki így tud 
hinni és szeretni! ...

Kedves Hallgatóim! Azt hiszem, meg­
értettétek most már, hogy mi volt tulaj­
donképpen az, a mi oly nagyszerű, oly 
felejthetetlen világeseménvnyé domborí­
totta ki a Kongresszust.

Megmondotta azt nekünk ugyebár az 
a 300.000 ember, aki kora reggeltől délig 
ott állt megjelölt helyén zuhogó esőben 
mint a kőfal, miután már négy nap óta fá­
zott és ázott a fővárosban és négy nap 
óta hódolt az Oltáriszentség előtt templo­
mokban s gyűléstermekben. Megmondot­
ta nekünk maga a Király, ki orvosainak 
kéréseire nem hallgatva, személyesen 
részt vett az isteni diadalmenetén: „Szám­
talanszor cserkésztem esőben, miért ne 
hódoljak egyszer esőben a Szentség 
előtt?“... Megmondotta végül az a száz 
meg száz urinő és férfi, akik hónapokon 
keresztül példátlan odaadással és legna­
gyobbrészt teljesen díjtalanul fáradozott 
a Kongresszus, a proeessió sikerén. És váj­
jon mit mondanak mindezek? Azt. hogy 
a Kongresszus csak azért volt oly nagy, 

Bekanyarodik a nyolc fekete lovas ¡ szép és felejthetetlen, mert ez alkalommal 
kristáyhintó tömjénfüstös fellegbe borítva, j az egész kath. világ fényes bizonyságot

Az Eucharisztikus Világ-kon­
gresszusról 1912. szeptember 

havában.
H. K. E.
(Vége.)

Képzeljék csak! Reggel 6 órától déli 
fel 1 óráig tartott a felvonulás. Egyre jöt­
tek a város minden oldaláról 10—15—20 
ezres csoportokban. Jöttek nemzeti vise­
letben. keresztekkel, lobogókkal, jöttek 
díszmagyarban, jöttek udvari és katonai 
parádéban rendjelekkel mellükön, mások 
megint rózsafüzért morzsolva ujjaik kö­
zött: jöttek díszhintókon. lóháton: jöttek 
villanyoson és autón: egyre jöttek, vonul-

kezéve! belekapaszkodott a lépcső oszlo- szomorú délutánon, szerencsésen átesett
a válságon s elvesztette szemei világát. 

A vér szivemre tódult. Odaugrottam A láz megtörte, azt elvette cserébe a báli
mulatságért.

Már nem is merem azt írni: hugocs- 
káni, most tizennyolc éves: ennek az idő­
nek szinte kétharmadát örökösen sötét­
ségben tapogatta át, milyen nehéz is volt 
napra mesékkel fenntartani benne a re­
ményt! most hogy felnőtt, józan meg­
nyugvás ült lelkére, szelíd melankólia 
természetére. S én ennek szinte örülök, 

talán gyilkos a gondolatom, — de job­
ban örülök, mintha ép szemekkel, de apja 
gyilkos szenvedélyeivel állana most vi­
ruló pompájában előttem.

lángban égtek. — ha megsimogattam hul­
lámos barna haját, mint máskor, — inge­
rülten húzódott tovább az emberek közé, 
a forgatagba.

Később egy öreg úri ember telepedett 
mellénk, a család jóbarátja. Dévajkodva 
kereste hugocskámat, s mikor keze közé 
kapta, összeráncolta bozontos szemöldö­
két: ez hát az a híres szép! s meszire 
tolta magától. Szavából kiérzett az incsel- 
kedés. de kis húgom zokon vette. Durcá­
san húzódott télre s a jövömenök elsodor­
ták tölünk. A dolognak kevés fontosságot 
tulajdonítottunk, elfoglaltak a momentán 
események.

Jó idő múltán, talán negyedóra múltán 
szétnéztem kis húgom után. Sehol. Meg­
kerestem ;t ruhák közt — sehol.

Nyugtalan lettem. Ebben a hideg idő­
ben könnyen gyászos vége kerekedhet a 
mi bálozásunknak. Ez a gondolat szobáról- 
szobára hajtott: végre egy nyitott folyo­
sóra értem: a folyósó végén, egy kőlépcső 
alsó fokán állott a dacos kis szökevény. 
Fehér ruhácskája összeolvadt az udvar 
fehér havával; a hold rátüzött sápadt ar­
cára ... Istenem, milyen sápadt, halott- 
halvány volt az arca! szemei lehunyva.

pába: csak hogy épen el nem esett.

s megfogtom a kariát. A vékony ruhács­
kában átéreztem. hogy hideg.

— De kicsikém, mit akarsz te itt? 
megörültél?

Nem ellenkezett, nem húzta el kariát, 
de hallgatott. Felnyaláboltam reszkető 
testét s beszaladtam vele.

Ha jól emlékszem azt mondta: igen, 
azért jöttem ki: miért mondták nekem, 
hogy csúf vagyok?!

S a megbántott szenvedély, a keserű­
ség. hogy öt csak most és csak én keres­
tem. zokogásba tört ki.

A bál természetesen abba maradt a 
mi részünkről. Hugocskámat a makacs, 
szenvedélyes önfejűt jól begöngyölgetve 
hazavittük.

Délután a kerti gyeppadon ültem. Hu­
góin éppen felém tartott az ösvényen: jól 
ismer itt már minden rögöt, hiszen tíz 
éven át ehhez a darabka helyhez, kis há­
zunkhoz és kertünkhöz volt láncolva. 
Egész bizonyossággal jár-kél a bokrok, 
virágok közt.

Sok minden megváltozott azóta. Több 
helyet adunk most a praktikumnak, mint 
az élvezetnek, — a virágok jórészt kiszo-

Istenem, hogy repül az idő. Ide s tova 
deresedö hallal állok a világ előtt. Az évek 
őszítettek volna? Nem. annál mégis csak 
hiúbb vagyok, hogy sem ezt elhigyjem. 
Talán a törődés.

Hugocskám megvakult. Első bálja 
után három hétig tartott a láza. A húsza­
dik napra esett a krízis; délután, szürke,

rultak.
Sejtette, hogy ott ülök. dudorászva
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Mutassanak fel — ha tudnak — ellensé­
geink egy olyan hatalmat, mely önkén­
tes éjjeli imádásra kényszerthetné az em­
bert. azt az öntudatos, modern embert! 
Erre csakis a hit képes!

A áldozó lélek ünnepe volt a kon- 
resszus. Azt érezték szivükben mind­
annyian, kik öt napon át már a hajnali 
órákban mondhatnám megostromolták az 
Ur asztalát. Oly áhítattal nem láttam még 
áldozni soha. Könnyekig meghatva nyúj­
tottam — és velem együtt nyújtotta sok 
ezer pap — ezekben a napokban az Ur 
Jézust száinithatlan minden rangú és 
rendű hívőnek: aranygyapjas vitézeknek, 
minisztereknek, belső titkos tanácsosok­
nak, magas udvari méltóságoknak, ka­
tonatiszteknek és politikusoknak, közben 
megint munkás embereknek, parasztnak, 
iparosnak, urinőnek és polgári asszony­
nak — ott térdeltek egy sorban, egy áhí­
tatban, lelkűkben egy nagy szeretettel! 
Az ősi Burg templomában pedig áldozott 
ugyanakkor a Király is és vele együtt az 
egész Habsburg! család.

befejező része. Könyvismertetések. Egy 
értékes jegyzőkönyv. Apró közlemények. 
Azoknak, akik a tanítás művészetét sze­
retik. s akik hiszik, hogy a tanítói státus 
jobb jövője az iskolában és a higgadt és 
előkelő társadalmi föllépésekkel biztosít­
ható legjobban, a Népoktatás nagyon ked­
ves és hasznos olvasmánya. Éppen azért 
jelentős szerepet tölt be a mai tanügyi élet 
keretében. Ajánljuk is törekvő tanítósá­
gunknak.

tett az Oltáriszentségbe vetett eleven hi­
téről. iránta táplált lángoló szeretetéröl!

Tehát nem a külső tény, nem is maga 
a tömeg, még a királyi udvar részvétele 
sem imponálna nekünk, ha nem látnok 
benne megnyilvánulni azt a benső értéket: 
a hittel párosult szeretetet.

És ezelőtt meg kell hajolnia a hitetlen 
emberiségnek is! Ha nem is értik, de bá­
mulva látják, hogy a hit és a szeretet, hogy 
ez volt a Kongresszusnak lényege, szelle­
me. mely a külső fénynek megadta benső 
értékét, kizárólagos értelmét.

És ha nem is osztják lelkes hitünket, 
forro szcretetünket. azt az egyet nem ta­
gadhatják. hogy ehhez hasonló szellemi 
értéket az ő világnézetük nem nyújt az 
epedö sziveknek. De mert azt be nem 
akarják ismerni, gúnyt próbálnak űzni az­
zal. a mi szemünkben a legméltóságosabb! 
És mert megirigylik tőlünk ezt a szellemi 
erőt, az irigy szív pedig egyúttal gonosz 
is, azért szidalmakkal, rágalommal tör­
nek neki a Monstranciának és azoknak, a 
kik hordják az Oltáriszentséget az éhező 
emberek közé. azt az élő kenyeret, mely 
előtt ellenségeink térdenállva látják a 
milliókat már közel két évezred óta. Már 
Sz. Pál Írja Jézusról, hogy: Judaeis qui- 
dem seandalum gentibus autem stultitia“
- a zsidóknak botrány, a pogányoknak 
pedig balgaság az a mysterium, mely előtt 
mi tőidre borulunk. Tüntetés volt a Kon­
gresszus. Igen. de békés: senki ellen — 
csak Krisztus mellett! Milyen különbség 
ezen kath. tüntetés és ama véres tüntetés 
között, melyet éppen ezelőtt egy évvel 
ugyancsak Bécs utcáin rendeztek azok. 
kik most leggyűlöletesebben gyaláztak 
bennünket csak azért, mert vallásunkat 
külsőleg is mertük érvényesíteni. Itt ima
— ott szidalmak, itt áldás, ott rombolás.

Az örökimádás ünnepe volt a Kon­
gresszus. Nemcsak nappal, nemcsak a gyű­
léseken, nemcsak a precesszió alatt imád­
ták az Ur Jézust, hanem még éjjel is to­
longtak ezrével a templomokban a láng- 
koszorúban ragyogó monstrancia előtt.

Most jelent meg „Jézus élete versek­
ben,. megzenésítve. Szövege dr. Gerely 
József kis képes bibliájából való, zenéjét 
pedig a már ismert nevű Komor Elek ze­
neszerző írta. 2 hangú kis darabka harmó- 
mium-, zongora- vagy orgona-kisérettel. 
zenéje egyszerű, közönséges motívumo­
kon épül fel. kevés elevenség s változatos­
ság van benne. De ez egyszerűséget és 
könnyű menetet jogosulttá teszi az a kö­
rülmény, hogy e dal gyermekeknek ké­
szült, kikkel könnyen be lehet tanítatni s 
sikeresen elő lehet adni kevés fáradtsággal 
s minden nagyobb megerőltetés nélkül. Ha 
csak karácsonyra szóló dal volna, nem tar­
tanok a legsikerültebbnek, de minthogy a 
szerző különböző időkben előadható da­
raboknak szánta (Husvétkor böjtben, vizs­
gái ünnepélyen stb.) sikerültnek mond­
ható! Elemi iskolai énekkaroknak kész­
séggel ajánljuk Kapható a szerzőnél: Kon­
tor Elek. Budapest. II. kér. Albrecht-út 
7. szám.

Kedves hallgatóim ! Nagy tanulság ám 
ez a Kongresszus mindnyájunk számára! 
Buzdító intelem, hogy mélyítsük, elevenít­
sük Krisztusba vetett hitünket. Lángoló 
tűzhely ez, melyen fel kell olvasztanunk 
hideg anyaghoz tapadt lelkünket. Gyö­
nyörű kép. melyet szivünkben kell elrej­
tőznünk, ha az életküzdelemben kifárad­
tunk, hogy tij életkedvet merítsünk belőle 
és bátorságot, amikor mások előtt szé- 
gyenljük vallani szent hitünket.

Fönséges perspektívák nyíltak meg ¡ A magyar helyesírás szótára és sza- 
szemiink előtt ezekben a napokban az ¡ bályai. Minden írással foglalkozó ember 
Oltáriszentség fénysugarában: Ilyen egy- j érzi a szükségét egy olyan szótárnak, 
háznak tagja lehetni, mely ennyi szellemi ¡ mely az irodalomban és az üzleti életben 
erővel rendelkezik, ilyen élettel bir. annyi 
szeretetet képes gyújtani a szivekben — 
mekkora boldogság! Ilyen nagy és lelkes 
táborral harcolni egy utón haladva, egy 
cél felé — mekkora biztonság, mekkora 
garancia a túlvilágra nézve! Olyan kincset 
magaménak vallhatni, amilyen az Oltári­
szentség — képzelhető-e ennél nagyobb 
gazdagság?!

Átéltük egyszer a Kongresszus dia­
dalmas napjait. Ne zárjuk le végleg az 
ezekből eredt üdvös gondolatokat, szép 
emlékeket! Éljük át újból és fokozódó ön­
tudattal azt, ami ennek a Kongresszusnak 
fényt kölcsönzött, óriási sikerét biztosí­
totta és megadta valódi benső értékét — helységnevek helyragozása stb. A könyv 
és ami nem egyébb mint: a hit és a sze- január hó közepén jelenik meg. Bolti ára 5 
retet...

használt minden szónak írásmódját ma­
gyarázza. Ilyen munka a magyarban még 
nem volt. Most van nyomás alatt, fenti 
című közel 400 oldalas mű, mely az összes 
magyar és a nálunk használatos idegen 
szókat a jelentés magyarázatával közli. 
Mintegy 200.000 szóalak mellett a helyes­
írás körébe vágó minden kérdést magya-. 
ráz, a helytelen és elkerülendő szólásokat 
és szókat feltünteti. Azonkívül sok olyan 
cikket tartalmaz a könyv, melyek az írás­
sal foglalkozók által nélkülözhetetlenek, 
mint: a címek, a számnevek és szárma­
zékaik írásmódja, földrajzi nevek, a tulaj­
donnevek és származékaik írásmódja a

jött arra s mikor hirtelen befogtam két 
szemét, jóizüt nevetett. Igazán, milyen kü­
lönös tréfa is. egy vaknak befogni a 
szemét!

Mind a ketten nevettünk. Egyáltalán 
nem éreztem fájdalmas színezetet neveté­
sében.

Sokáig beszélgettünk, játszottunk, 
évelödtünk együtt. Én sohasem voltam oly 
nyugodt, boldog, mint akkor.

Estefelé különös hangok verődtek 
hozzánk, lágy ritmikus hangok; minél job­
ban esteieden, annál jobban hallatszott va­
lami édes. csendes melódia.

— Tudod mi az? — kérdezte oda-

korona. Olvasóink azonban f é 1 á r o n 
kapják, ha megrendeléseiket január hó 
közepéig a szerző címére (Horváth 
Endre, Kispest, Báthory-utca 48 sz.) be­
küldik. Három példányig való rendelésnél 
a szállítási költséget a rendelő, azonfelüli 
rendelésnél a szerző viseli. Gyűjtőknek 
minden tiz példány után egy tiszteletpél­
dányt küld. Tessék mintalenyomatoí és 
gyűjtőívet kérni.

IRODALOM.

Népoktatás. Pedagógiai havi folyóirat. 
Szerkeszti Dreisziger Ferenc, Kalocsa 
(Pest vm.) Előfizetési ára egész évre 4 
korona. Most vettük a Népoktatás ez évi 
utolsó számát. Tartalma éppen olyan gaz­
dag. mint az eddigi számoké. Elmélet és 
gyakorlat most is van benne bőven. Szín­
vonala. hangja most is előkelő. Főbb cik­
kei: Dr. Kis-Erős Ferenc: A szép és jó 
élet. Dreisziger: Az iskolakötelezettség 
korhatára. Polácsi János: A gyermek­
tanulmányozásáról. Dienes Károly: A mo­
dern rajzoktatásról. (Több ábrával illuszt­
rált közlemény.) Az új Rendszabályok

figyelve.
Azt hittem ezek a hangok nem érde­

kelnek már engem sem, öt sem; ostoba 
feleletet dobtam oda;

— Nem tudom, — muzsika féle.
— De én tudom ám! ma húszadika 

ugye, búcsú napja s ezek a hangok a bű- 
csúbálról jönnek. Hallod, milyen kedves 
nóta: csak párosán szép ez az élet.

Egy-két motívumot eldudolt a divatos 
nótából, azután felállott, karját feje fölött 
összeionta s arra fordult, a honnan a han­
gok jöttek.

Mihályü Ákos dr. egyetemi tanár. 
Egyházi Beszédek adventi, nagyböjti, ün­
nepi és alkalmi beszédek. Irta és mondotta 
Mihályi Ákos egyetemi tanár. Második, 
bővített kiadás. Budapest, 1912. 8-adr. 
240. lap. Mihály» egyházi beszédeinek 
első kiadása egy év alatt elfogyott; látszik, 
hogy e beszédeket szívesen olvassa és jól 
fölhasználhatja a lelkészkedő papság. A(Folyt, köv.)
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második kiadás hét beszéddel bővült; 
ezek közül kiemeljük azt a három eucha­
risztikus beszédet, melyekben az illuszt­
ris szónok a múlt évi kath. nagygyűlés 
papi értekezletén, a bécsi eucharisztikus 
kongresszuson és a győri eucharisztikus 
értekezleten a gyakori áldozást sürgető 
pápai rendeleteket nagy gyakorlatiasság­
gal, világossággal és merész szókimondás­
sal fejtegeti. Az Egyházi Beszédek nem 
csak gazdag forrást nyújtanak a szent­
beszédekre készülő papságnak, hanem ki­
váló lelkiolvasmányul szolgálhatnak a 
növendék papoknak is. Ára 3 korona. Meg­
rendelhető és kapható a Szent-István- 
Társulat könyvkereskedéseiben: Buda­
pest. IV.. Kecskeméti-utca 2. szám és 
Szegeden, Kárász-utca 10. szám, valamint 
az ország bármely könyvesboltjában.

A magyar katholikus zászló. Komo­
lyan örvendhetünk, hogy a jelzett cím alatt 
kis hetilap indult meg Amerikában a ke­
resztény katholikus magyarság védelmé­
ben. Legfőbb ideje annak, hogy a piszkos 
rágalmak, amelyeket nehány elvetemült 
magyar tényleg törvénybeütköző visel­
kedése rázúditotta az egész amerikai 
magyarságra — s különösen a katholikus 
magyarságra — valahára hulláintöröre 
találjon. Hasonló üldözésben volt része a 
monongaheta völgyi r. kath. hitközségnek 
olyan részről, kik irigyelték a hitközség 
gyors felvirágzását. Me Keesporton hely­
ség plébánosának, Kováts Kálmánnak volt 
a gondolata, hogy a sajtó útján fogja 
megvédelmezni az amerikai pánsziáviz- 
mtis közé ékelt magyar kath. hitközség 
minden érdekét, kapcsot, szellemi össze­
kötőt akart létesíteni a plebános-szer- 
kesztö a más nemzetiségek között szét­
szórtan élő katholikus magyarok között 
— „Kiáltó lelkiismeret lesz a hithideg ma­
magyar katholikusokkal szemben, kor­
bács a csábítókkal szemben, de édes test­
vér a becsületes és jó kath. magyarokkal 
szemben“ — mondja a lap szerkesztője. E 
kis lap. illetőleg füzet nemcsak vallási 
szempontból tölt be nagyon fontos hivatást 
de örvendniink kell egyszersmind annak 
a körülménynek, hogy a messze idegen­
ben a lenézett magyarságnak ha kicsiny is, 
de egygyei több, s annál derekasabb 
lelkesebb védőbástyája emelkedett, 
őszintén kívánjuk a jó szerkesztó-plebá- 
nosnak, hogy siker koronázza törekvését. 
A lap megjelenik minden csütörtökön 
Mc Keesporton. Pa. Előfizetési ára egy év­
re egy dollár, ötven cent.

dács Ágoston „Vince s Paula“ elbeszélé­
sét folytatja. A tartalmas folyóirat végül 
az Egyesületünk rovatban a keresztény 
gyermekvédelme folyóügyeiről számol be. 
Ebből megtudjuk, hogy újabban a szom­
bathelyi s nyitrai egyházmegye területén 
nyert a „Keresztény Szeretet Országos 
Gyermekvédő Műve“ szervezetet. — A 
Keményíy K. Dániel szerkesztésében meg­
jelenő „Katholikus Gyermekvédelem” 
évenkint 10 számban jelenik. Előfizetése 2 
K. Az egyesület alapító (100 K) és rendes 
(2 K. évenkint) tagjai tagdíjuk fejében kap­
ják. — Megjelenik Esztergomban.

PÁPAI ÁLDÁS. Vízkereszt ünnepén — 
hétfőn — a föpásztor a székesegyházban 
a 9 órai nagymise alatt a pápai áldást ün­

nepélyesen fogja kiosztani.

HÍREK.Sztáray Irma grófnő: Erzsébet ki­
rályné kíséretében. 111. kiadás. Ritka je­
lenség szépirodalmi életünkben, s szinte 
eseményszámba megy valamely mű 111. 
kiadása. Kétségtelen, hogy ez olyan bók 
Sztáray grófnő művének, a milyennel ke­
vés más dicsekedhetik és ha van valaki, a 
ki nem olvasta még, annak ezekután ok­
vetlenül el kell olvasnia most.

Kegyelet írta e könyvet: irónö, aki 
csodál és szeret. Az irónö meg akarta 
közelíteni a legendás alakot s így a fényes 
Fölségből problema lett. melyet ő a finom 
női psiche érzéseinek intuícióival iparko­
dott megoldani. Ahhoz természetesen nem­
csak az kellett, hogy grófnő a királynét 
életének utolsó éveiben utazásain minde­
nütt kisérte, hanem mindenekelőtt kellett 
hozzá az odaadás és szimpátia, az a rajon­
gó tisztelet és szeretet, melylyel gondola­
tait és érzelmeit leste, melylyel mint 
bolygó a nap körül szolgálatában forogni 
és élni kívánt: kellett ahhoz az a lélek, 
mely úgy tisztel és szeret, hogy sokszor 
szinte eltüntetve látja a távolságot, mely 
közte s a királyné között természetszerűen 
van. máskor meg fél: aggódik, hogy oda­
adását tán sohasem nyerheti meg, mert 
megesett, hogy néha hidegebben nézett rá 
a Fölség s úgy tetszett, mintha olyankor 
egy-egv gondolattól meglepetve, hirtelen 
elzárkózott volna előle. Ezzel a finom lel­
kiséggel van ez emlékiratokban minden 
oldal behintve s úgy folyik az elbeszélés, 
hogy az ember nem veszi észre a stílust, 
s alakítást, hanem élvezi az akcentust, 
melylyel ezt mind elmondja nekünk. A 
királynét minden oldalról bemutató mo­
dorban írja a grófnő emlékeit s az olvasó 
önfeledten kiséri s kiérzi, hogy van valami 
rejtelmes fogyatkozás s emelkedés a le­
írásban. Úgy látszik, mintha az írónő is 
egyre rajongóbb s ragaszkodóbb érzések­
kel környezné úrnőjét, akit oly hamar s 
oly váratlanul, rettentő módon kellett el­
veszteni. Magának a rettenetes esemény­
nek s az azt követő napoknak leírásában 
pedig oly megrendítő szépségben mutatja 
be a női lélek erejét és szépségét, hogy 
azt kell gondolnunk. Isten a grófnőt ren­
delte a szerencsétlen királyné őrangyalául 
s öt bízta meg azzal is. hogy népe számára 
ez emlékkönyvben örökítse meg fájós em­
lékét. Az Ízléses borítékba foglalt kötet ára 
két korona. Megrendelhető a Szent-István- 
Társulat könyvkereskedésében. Budapest.

Főispán! kinevések. A király Ugrón 
János volt főispánt Udvarhely vármegye 
főispánjává. Szász Józsefet, Alsó-Feliér- 
vármegye főispánját, ebben az állásában 
való meghagyása mellett, Maros-Torda- 
vármegye főispánjává és dr. Bernády 
György udvari tanácsost. Marosvásár­
hely szabad királyi város polgármesterét. 
Marosvásárhely szabad királyi város fő­
ispánjává nevezte ki.

Lörincz Sándor szászienesi plébános 
dec. 28-án ünnepelte papságának 25 éves 
jubileumát. Az ö egyenes és erős jelleme, 
szorgalmas és eredményes lelkipásztori, 
irodalmi és társadalmi munkássága min­
denki előtt ismeretes Erdélyben. Legköze­
lebb is az új papi nyugdijszabályzat meg­
alkotásában tevékeny részt vett. Azért 
szeretettel vesszük körül jubileuma al­
kalmával. Maga a Kegyelmes föpászior 
magasztos hangú leirattal adott elismeré­
sének kifejezést. Kerületének papsága pe­
dig dr. Hirschler József kolozsvári iöes- 
peres-plebánossal élén személyesen jelent 
meg s az összesereglett hívők előtt is fe- 
lejthetelenné tette új plébánosa ünnepét. 
Balázs Ferenc föesperes a szószékről ma­
gas és magvas szép beszédben fejtegette 
a papság hivatását, dr. Hirschler pedig 
gyönyörű szavak kíséretében nyújtotta ái 
a Föpásztor elismerő levelét. A jubiláns 
könnyes szemekkel meghatottan mondott 
köszönetét s Ígérte meg, hogy" nem fogyó 
buzgósággal fogja folytatni munkáját a jó 
Isten dicsőségére. Szent mise után szere­
tettel fogadta paptestvéreit asztalához, 
hol a Főpásztort, a kerületi főesperest és 
a jubilánst szellemes köszöntőkben ünne­
pelték. Üdvözöljük, mint lelkes munka­
társat.

A „Borromeus“ hitszónoklati folyó­
irat XXVII. évf.-nak 2-ik füzete január hó­
nap vasár- és ünnepnapjaira, szentség- 
imádásra és esketésre közöl igen tartal­
mas. korszerű, szépen kidolgozott lendü­
letes szentbeszédeket, valamint nagyböjt­
re pompás szenbeszéd-sorozatot a bűnről. 
Kitűnő segédeszközük a lelkipásztorok­
nak. Győrött jelenik meg. Évi előfizetése 
8 korona.

„A Kath. Hitterjesztés Lapjai“ ez évi
10-ik decemberi füzete kiválóan érdekes 
tartalommal jelent meg. A tanulságos és 
ismeretterjesztő képes havi folyóirat elő­
fizetési ára : egész évre 6 korona. Megren­
delhető „A Kath. Hitterjesztés Lapjai“ ki- 
adóhivatalában. Nagyvárad, Papnevelő­
intézet.

A „Katholikus Gyermekvédelem“
múlt évi decemberi számába dr. Angyal 
Pál egyetemi tanár „A gyermeknevelés 
elhanyagolása mint bűncselekmény“ cí­
men írt tartalmas s jogi szempontból ér­
tékes cikket. Reviczky Aladár „Az osz­
trák Don Boskoról". Hager Józsefről kezdi 
meg alapos tanulmányát, Keményíy K. 
Dániel a külföldi szemlében az osztrák 
Liebeswerk-ről s a brüsszeli leánykeres­
kedelem ellenes kongresszusról mond el 
érdekes dolgokat. Krónikás a magyar ke­
resztény gyermekvédelem terjedéséről, 
annak védenceiről számol be. A szépiro­
dalmi részben Bök József „Janika kará­
csonya" elbeszélést s Homor Imre „Ka­
rácsonyunk“ címen költeményt közöl, Ho-

Uj valóságos belső titkos tanácsos. A 
király gróf Haller Jánosnak, Maros-Torda 
vármegyék, valamint Marosvásárhely 
szabad királyi város főispánjának, ez ál­
lásától saját kérelmére való felmentése 
alkalmával, kitűnő szolgálatai elismeré­
séül, a belső titkos tanácsosi méltóságot 
díjmentesen adományozta.

Oltáregyesületi előadás. A kézdivá- 
sárhelyi Oltáregyesület a villamosságnak 
a minoritarendi templomában való beve­
zetése céljából december 29-én délutáni 
előadást rendezett. Egy pár szavallati és 
zenei darab mellett előadást tartottak 
Szilveszter Ferenc dr. „Az oltár az embc-
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ték ki a bélyegkeresőt, hogy a kívánt bé­
lyeg a föpostán is kifogyott. Nem volt al­
kalmunk utána járni, hogy így van-e, de 
feltételezzük, hogy ez csak a bélyegáru- 
sitók inentegetödzése, akik a jövedelme­
zőbb foglalkozást, pl. újságeladást, kávé­
kimérést nem hagyják abba azért a ha­
szontalan két filléres bélyegért.

Megjelent a XVI. sz. püspöki körlevél. 
Hozza az új papi nyugdijszabályzat vég­
leges szövegét a következő záradékkal:

Az Ur szöllőjének művelésében s 
a lelkek buzgó vezetésében kifáradt, 
munkaképtelenné vált tisztelendő Test­
véreim s Krisztusban kedvelt Fiaim 
anyagi ellátását biztosító ezen nyug- 
dijszahályzatot. föpásztori hatalmunk­
nál fogva, 1913. év január hó 1-től 
kezdve, az erdélyi egész egyházme­
gyére nézve fennálló és kötelező sza­
bályzattá emeljük, ilyennek ismerjük és 
mind magunk megtartjuk, mind pedig a 
kormányzásunk alatt lévő egyházme­
gyei papság által megtartatni fogjuk.

Gyulafehérvár, 1912. dec. hó 10-én.
Utasításokat ad a kér. főesperesi hi­

vatalok részére. Közli a vallás és közokt. 
miniszter intézkedését a tanítók egyéves 
önkéntesi szolgálatáról és a helyettesí­
tésről.

korlati számtan és mértan tanfolyama be­
fejezéséhez közeledik. Most folynak az 
előkészületek egy asztalos szaktanfolyam 
megnyitására, amit — úgylátszik — az 
állami famegmunkúló műhely felállításá­
val kapcsolatban akarnak megvalósítani. 
Mindebből természetesen csak úgy lehet 
valami, ha az érdekelt szakiparosok között 
meglesz a kellő érdeklődés és kölcsönös 
megértés, s ha a folyamatban levő ügy 
kedvező kilátásait nem rontja meg a kicsi­
nyes torzsalkodás és a tanfolyamoknál 
való indokolatlan hűzódozás.

Panasz az ípartestületre. Az ipartes- 
tület az államtól kapott famegmunkáló gé­
pek elhelyezése tárgyában, vagy miért — 
összehívta az asztalosokat, illetve azok 1 
részét tanácskozásra, ami az érdekelt ipa­
rosok körében méltán keltett megütközést. 
Ha csakugyan famegmunkáló műhelyről 
és gépjeiről van szó, akkor ebben a dolog­
ban nem szabad suttyomban tárgyalni; 
hanem az összes asztalos iparosok bevo­
násával. Hogy egyesek esetleg jogtalan 
előnyöket szerezzenek, arra minden alka­
lomnak meg kell szűnnie. Annál is inkább, 
mert hiszen az ügyet igazsággal és méltá­
nyossággal el lehet intézni közmegnyug­
vásra.

riség történetében“ és Révész Ciryll a 
„bécsi eucharisztikus kongresszusról“. A 
további előadások a fenebbi célra a nagy­
böjt folyamán fognak megtartatni.

A karácsonyi templomi énekek. Már
múlófélben vannak a szent karácsonyi ün­
nepek. de visszacseng még a fülünkbe az 
a sok szép ének. amelyek itt-ott a tem­
plomokban fölhangzottak s a kis Jézus 
születése ünnepének imádságos hangula­
tával töltötték meg a sziveket. Fönn a 
székesegyházban a T u i s u n t c o e 1 i, az 
A V e M a r i a megható akkordjai emelték 
az áhitat szárnyain, akik a szeretetnek 
ezen a nagy napján megnyugvást és meg­
újhodást kerestek; lenn a barátok templo­
mában Szekál Ignác. Szekál Mihály. Gás­
pár Imre és Gál Mihály művészi quartett- 
jei gyönyörködtették a hallgatóságot. Egy­
szeregyszer megcsendültek egy pompá­
san betanított gyermekkar szívhez szóló 
énekei is. Sokan kérdezték, hogy kik azok 
a kedves apróságok? Félreértések elke­
rülése végett mondhatunk annyit, hogy — 
nem a kath. elemi iskola növendékei.

Hetvenéves Kaszinó. A kézdivásár- 
helyi Polgári Olvasókör december 29-én 
ünnepelte fennállásának hetvenéves év­
fordulóját. 1842-ben Wesselényi Miklós 
báró ösztönzésére alakúit meg. Azóta 
szép feladatot töltött be a kis székely vá­
ros értelmiségének életében. 1852-ben el­
nökét az önkényuralom, mivel az akkor 
Társalkodónak nevezett kört a betiltás 
ellenére is fenntartotta, saját lakásán ad­
ván helyet a tagok összejöveteleinek, ha­
lálra ítélte. A halálos ítélet helyett azután 
6 évi várfogságot kapott kegyelmi úton. 
A Társalkodónak kézdivásárhelyi lelkész­
kedése ideién elnöke volt Szász Károly, 
a híres költő és műfordító is .Újabb idő­
szakában a Kaszinó ismételten áldozott 
hazafias közcélokra, alapitó tagja lett az 
Emkének stb. Egy Kézdivásárhelyi léte­
sítendő szabadságszoborra 11000 koronát 
gyűjtött. A hetvenéves évforduló ünneplé­
sére a kaszinó jelenlegi helyiségében dísz­
közgyűlés volt. Ezen Vargha Béla dr. el­
nök lendületes szavakkal szólott a Ka­
szinó céljairól, végül hogy áldozatkészség­
gel is példát mutasson, hogy közért áldoz­
ni kell. mint tették az elődök is. 500 koro­
nát ajánlott fel alapnak egy külön Kaszinó- 
épület emelésére. A jó példát mások is 
követték, úgy. hogy még nehány száz ko­
rona nyomban összegyűlt. A Kaszinó vál­
tozatos múltját Vájná Károly áll. el. isko­
lai igazgatótanító elevenítette föl szép 
felolvasás keretében.

Néhai Barcsa Elek föesperes. gelencei 
plébános által a kézdiszentléleki iskola 
fenntartására és a tanítók fizetésére léte­
sített alap évi kamatait az egyháztanács 
az Iskola államosítása után a község sze­
gényei nyomorának enyhítésére és a sze­
gén'. gyermekeknek csizma beszerzésére 
fr "tlítja. Folyó évben mintegy .380 korona 
összeget osztottak ki pénzben és 57 pár 
csizmát a szegény gyermekek közt. Meny­
nyi könnyet törült le a szegények arcáról, 
mennyi gondot űzött el azoktól, kik tehe­
tetlenek. dolgozni nem tudnak!

Iparosaink továbbképzése. Említet­
tük már. hogy a gyulafehérvári iparosok 
részére továbbképző tanfolyamok szer- 
veztettek. amelyeknek általános érdekű 
tárgyai közül az üzleti fogalmazás, a gya­

Uj vicinálisok a Székelyföldön. Ma­
ros-Torda vármegye és Marosvásárhely 
város közönsége több vicinális vasút épí­
tésére kapott előmunkálati engedélyt. 
Ezek közt egy évre szól a marostordai 
helyiérdekű vasút Mezőbánd állomásától 
Mezőkapusig, illetve Kolozsnagyida állo­
másától Beszterce állomásáig és a Páráid­
tól a Székelyudvarhely állomásáig, végül 
pedig a Mezőkapustól Maroscsapó állomá­
sáig tervezett keskenyvágányú vicinális 
vasútvonalak engedélye. Ezenkívül a ma- 
rosludas-besztercei vonal Mezőméhes ál­
lomásától a Máv. Apahida állomásáig ter­
vezett keskenyvágányú vasútvonalra is 
megadta a kereskedelemügyi miniszter az 
előmunkálati engedélyt.

A tűzoltó-szabályrendelet hosszas bo- 
Ivongás után a vármegyei közgyűlés elé 
került. Innen a belügyminisztérium felé 
irányítják. Ha a jelek nem csalnak, egy év 
múlva újból lekerül a vármegyei közgyű­
lés elé, s még egy év múlva a városi köz­
gyűlés elé. amely aztán ehhez egy esz­
tendőre a szabályrendeletet életbe lép­
teti. s igy a jövő században bizonyára lesz 
kifogástalan tűzoltóságunk. Remélhetőleg 
addig nem fogja zavarni tűzeset a polgá­
rok nyugalmát.

Halálozás. Szomorú szívvel vettük a 
hírt. hogy Miklós Albert alesperes, 
oláhláposi plébános munkás életének 5.3. 
papságának ,31-ik évében 1912. év dec. 
hó 29-én Kolozsvárt a Klinikán az Urban 
csendesen elhúnyt. R. i. p.

Bélyeghiány. A városon szanaszét el­
helyezett levélgyűjtő szekrények mellett 
a holtban levélbélyeg is kapható. Ezt ta­
lán mindenki tudja. Es mégis aki ilyen he­
lyen bélyeget keres, annak tapasztalnia 
kell. hogy nincs, épen az előbb fogyott ki. 
Kissé bosszantó a dolog, mert ilyenkor 
megtoldhatja útját egy kilométerrel, s 
akár a íöpostáig fáradhat akárki, hogy a 
levelét feladja. Mire való hát akkor a le­
vélszekrény? Vagy ha van levélszekrény, 
miért nincs bélyeg? Most az újévi nagy 
forgalomhan akárhány helyen azzal fizet­

Tlsztujtás Kézdivásárheyt. Az. év 
utolsó napján tartotta meg az előre törő 
határszéli város a maga autonom testüle­
tének új választását. Dr. Király Aladár, 
Háromszék vármegyének alispánja elnö­
költ és az ő vezetése mellett a régi, ki­
próbált tisztviselőket választotta meg a 
közbizalom. Örvend az egész város, hogy 
dr. Török Andor újra a polgármester, a ki­
nek bölcs és tapintatos, energikus kor­
mányzata mellett a város az utolsó fi év 
alatt monumentális új épületekkel gazda­
gítsa egy modern kis Athénévé fejlődött. 
Ad multos átmos, tartsa meg Isten a vá­
rost és tisztviselőit a haladás útján.

Ujés ünnepségei. A múlt év december 
.31-én délután 5 órakor volt a katedráid­
ban az. évzáró hálaadó Istentisztelet, mikor 
az Egyház egy tűnőiéiben lévő év határ­
kövénél hálás szívvel áll meg. hogy a Szá­
zadok Urát áldia a jókért, engesztelje az 
elmúlt év bűneiért és hogy a tnég titokza­
tos újév bennünk és általunk sok áldással. 
Isten kegyelmével bontakozzék ki. mert 
mim Zomora praelátus mondotta be­
szédében. hogy az újév mit hozzon reánk 
nézve, a jó Isten után tőlünk is függ. de 
feltétlen bizalommal kell lennünk Aziránt, 
ki az idők ura, tőle reméljük a boldog új­
évet. -- Újév napján Zomora praelátus 
mondotta a szentmisét fényes segédlettel, 
a szentbeszédet pedig Wéger káplán 
mondotta a Jézus karácsonyi kívánságai­
ról. Mise alatt a kar Resch karnagy diri­
gálásával Gladich meséjét adta elő két 
zenekisérettel előadott szép betéttel: egyik 
egy — offertoriumra énekelt tercett volt, 
melyben előnyösen érvényesült Resch Ka­
tinka gyönyörű soprán primje: a másik 
szintén hegedű kísérettel előadott bene- 
dictus volt. A jól vezetett énekek Resch 
karnagy ügyszeretetét és mesteri dirigens 
pálcáját dicsérik.

Az Iparostanoncok karácsonyfája. Ke­
gyelmes Püspök atyánk ió szive minden 
évben lehetővé teszi, hogy a heh beli róni. 
kath. iparostanoncok együtt örvendezhet-



KÖZMŰVELŐDÉS.1913. jaimárius 4. 7.
nek szépen díszített karácsonyfa alatt. A 
mi akkor ott van. minden nekik csillog, 
nekik ragyog és mosolyog. Rendesen 
egész kis ünnepség folyik le a karácsony­
fa alatt. Kezdődik szép karácsonyi ének­
kel. természetesen unisono, majd felvált­
ják szavalatok, egy beszéd a kis Jézus 
sok öröméről és áldásáról. Közbe ismét 
egy karácsonyi éneket zengenek lelkes 
accentussal. A kis iparostanoncok jól ér­
zik magukat, arcukról lesugárzik az öröm, 
lehet, hogy némelyiknek tényleg a szive 
közelébe férkőzött a kis Jézus, de hogy is 
ne örvendene, mikor az ünnepély alatt 
igen ízletes hideg felvágottból jól meg- 
uzsonnáznak, az asztalon pedig mindenik 
részére ott van egy jó meleg téli ing, még 
kalendáriumot is kapnak: közbe rimán- 
kodva kéri az egyik, hogy neki a fehér 
helyett pirosat adjak. Jut mitideniknek 
cgy-egy papír táska, benne dió és almával. 
A végén pedig a karácsonyfa cukorkái és 
csokoládéi is a kis iparostanoncok zsebei­
be. Bczávóul Wéger káplán szólón hozzá­
juk. szivükre kötve mindazt, amit hála fe­
jében kíván a kis Jézus — elsősorban a 
hittanórák pontos látogatását. E helyütt 
is hálás köszönetét kell kifejeznünk a ke­
gyelmes Püspök úr, a főtiszt, káptalan s a 
többi jó telkeknek, kik lehetővé tették és 
teszik a tanoncoknak egyik családias ün­
nepélyre való egybegyűjtését s sziveiket 
a nemesebb örömök iránt fogékonnyá 
tenni. Sok tanoncnak a köszönése annyira 
szívből jött. oly igazán érezte a hálát, a 
mint mondotta — a jó Isten fizesse meg 
hozzánk való szívességét. — Még jobb és 
szebb volna, ha ezekre az ünnepélyekre 
eljönnének a szülők és a mesterek is.

Rémes gyilkosság. Péntekre virradó 
éjszaka rémes gyilkosság történt váro­
sunkban. Rosor Publius városi polgárt és 
feleségét Alvincz-utcai lakásukban reggel 
meggyilkolva találták. A férj halántékán 
revolvertől származott lőseb tátongott, az 
asszonyt is több lövés érte, de úgylátszik, 
ez nem oltotta ki életét, mire a gyilkos egy 
éles késsel nyakát elmetszette. Ez az el­
vetemült gonoszság az udvaron történhe­
tett. hova az asszony valószínűleg mene­
kült a lövések elől. Innen hurcolta vissza 
a szobába a gyilkos az áldozatát. Semmi 
kétség, hogy a gyilkos kézrekerül. erre 
nyomós okok vallanak.

Újévi kéregetés. Sehol a világon tán 
nem dühöng úgy az újévi koldulás láza, 
mint nálunk. Kora reggeltől késő estig 
nincs nyugta az embernek sem otthon, 
sem az utcán. Annyi a kinyújtott kéz, 
hogy Dárius kincsével sem lehetne ki­
elégíteni. Hát ez már csakugyan nyilvános 
fosztogatás. Kénytelenek vagyunk ható­
sági védelmet kérni ellene, mert a ki nem 
elégített kéregetök akárhányszor inzultál- 
ják is a járókelőt.

Ismét Zalatnán. A zalatnai Oltáregy­
let dicséretes egymásutánban másodszor 
is hallat magáról. Nemrégen — karácsony 
estén egy szép színdarabbal — pásztorjá­
tékkal kötötte le magának a zalatnaiak 
érdeklődését és nehány fillérét, január 1-én 
pedig ismét színelöadást rendezett saját 
pénztára javára. Színre került „A kis Jé­
zus ajándéka“: álomkép 3 felvonásban. A 
szerkesztő úr meghivót kapott: — gon­
dolta — jó lenne lemenni, megnézni — 
vagy legalább megnézetni. Nos — és én a 
karácsonyi pásztorjáték titkos riporterié

nem azért voltam első alkalommal Zalat­
nán. hogy másodszor is ne én tegyem fel 
a „Közművelődés“ pápaszemét. És ott vol­
tam, és mindenekelőtt magamban őszinte 
elismeréssel adóztam a rendezőség böl- 
cseségének, hogy e nehány félórát a maga­
sabb és magasztosabb célnak foglalja s 
legalább ezalatt nem máshol — talán ke­
vesebb haszonnal, s talán több kárral 
tölti ideiét az a sok ünneplő lélek. Úgy lát­
szik, mégis igaza van a Szerkesztő úrnak, 
hogy ha jön valami Zalatnáról — az jó le­
het csupán. Én ugyan túlságos vérmesnek 
találtam e kijelentést, de — sapienti est 
consilium in melius mutare. kétszer láttam 
valamit Zalatnán, s mivel bennem is van i 
valami e sapientiából. hát kezdem belátni, 
hogy Zalatnán az Oltáregyesület tevé­
keny, mozgékony életet él. — Igaz, újév 
napján a kis Jézus ajándékának előadásán 
nem láttam valami óriási méretű színészi 
produkciót s nem hallottam trillázó áriá­
kat, de olyast láttam és hallottam, a mi kö­
zelebb esik a szívhez, melegebbé teszi az 
érzést, vidámmá a kedélyt. A darab maga 
kedves, vonzó, s hogy a hallgatóságra is 
ugyanezt a benyomást tette, azt az előadás 
előnyének, a szereplők ügyességének kell 
betudnunk: hisz a szívesen, az odaadóan 
való játszás, a darab szellemébe való be- 
helyezkedés előadásban, énekben már 
eleve biztosítja a sikert, a zalatnai előadás 
kedves szereplői pedig — sokan vannak, 
s azért nem sorolom fel őket névszerint. 
pedig megérdemelnék — magukon hor­
dozták a siker biztosítékát, s biztosították 
maguknak a jó zalatnai közönség érdeklő­
dését a hasonló szellemű darabok iránt.

Pásztorjáték. A karácsony szent ünne­
pein páratlanul kedves jelenségnek volt 
szem- és fültanuja a kézdiszentléleki kö­
zönség. „A megtalált gyermek" című szép 
tartalmú s magasztos erkölcsi tanulsá­
gokban gazdag pásztorjáték került szín­
padra. A heteken át. tartó lázas készülő­
désnek meg is lett az eredménye. A szín­
pad. a dekoráció, a különleges, de kifejező 
kosztümök, a szereplő gyermekeknek 
ügyesen betanított alakítása mind közre­
működtek a fényes sikerhez. Jóllehet az 
egész község sártengerben úszott, mely­
ből csak az iskola emelkedett ki korall- 
sziget gyanánt, mégis az érdeklődök zsú­
folást megtöltötték az iskola leknagyobb 
termét mind a három előadás alkalmával. 
Megható jelenet volt az előadást meg­
előző és követő s két kis lány által előadott 
dialog, melynek végén az egyik megható 
szavakban mutatta be az iskolás gyerme­
kek hódolatát a kis Jézusnak. Az utolsó 
előadás végén, mikor a főrendező plebá- 

egy illatos virágcsokorba fűzte össze 
a pásztorjátékból levont erkölcsi tanulsá­
gokat és arra kérte, hogy azt öntözzék, 
hogy sokáig megmaradjon kellemes illata 
a szivekben, és amikor kifejti a hármas 
célt, melyért rendezte az annyi munkát, 
fáradtságot igénylő pásztorjátékot: a 
gyermekek erkölcsi nemesbülése, mely a 
szereplő, de a többi gyermek arcáról is le­
olvasható; a szülők gyermekeik iránt való 
érdeklődésének felkeltése, melyet a zsú­
foltságig megtelt terem bizonyít és a gyer­
mekek hiányzó tankönyveinek beszerzé­
sére szükséges pénz előteremtése s ez is 
sikerült a begyűlt 84 korona 70 fillér által, 
akkor a munka oroszlánrészét végző fő­
rendező plébánosnak, Szabó Sándor igaz­

gató mondott a község nevében közvetlen 
szavakban hálás köszönetét. Végül a sze­
replő gyermekeket a tantestület saját költ­
ségén felállított kedves karácsonyfával 
lepte meg. melynek bő termésén a legna­
gyobb örömmel osztozkodtak.
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DR. CHOLNOKY előadása iránt nagy az 
érdeklődés. A jegyeket előre leket vál­
tani kedden reggel 8-tól G o 11 m a n 
órás üzletében és délután 4 órától az Edi­
sonban. A plakátokat hétfőn hordják szét.

Az előadás pontosan 5-kor kezdődik.
A Gyulafehérvári Polgári Iparos Ol­

vasókör 1913. év január hó 5-én a Vigadó 
nagytermében könyvtára javára műked­
velői színelöadást rendez, színre kerül: 
„A dolovai nábob leánya.“ Színmű 5 fel­
vonásban. Irta: Herczeg Ferenc.

Szerkesztői üzenetek.
Rindasoknak, kit újév alkalmiból üdvözlő le­

velekkel kerestek fel bennünket, ezúton mondunk 
hálás köszönetét és viszonozzuk a jókivánatokat

B. Ön ezeket írja. az autonómia áldás ott, hol 
az egyház javáért élő, hivő lelkek kezében vau a ve­
zetés, de jaj az, ha az autonomía hitetlen s Önző em­
berek kezebe van letéve! S hol van ma hivő, az 
egyházért küzdő világi sereg? Sereg! és nem egy­
két ember!! Teljesen igaza van.
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Fleischer János©
(Kereeitény katholikus eég.) 

egyhási ruha in reverenda ssabó
PÉCS, Ferenciek-u. 9.

©
s, fi

1 fiÉvek hosszú gyakorlata képusit a 
legjobb szabású, minőségű és finoman 
kidolgozott reverendák és eimádák, 
pepi .civil öltönyök előáiütására.

Üzletemet első sorban

3■D
3£ 3g ►Xg c<►X§> 6.Egyházi ruháknos
.<£

►_4
c<D készítésére rendeztem be. Mindennemű 

egyhási ruhák : casulák, pluvialék velu- 
mok, baldachinumok, minisztráns ruhák 
zászlók, lobogók, karingek, álbák. ke- 
helyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre sem
Bécsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti vagy bécsi céggel úgy Sr
ssabássat, mint ár és minőség tekin- 
tétében. Tessék meggyőződni róla. @ 

Egyhási ruhák javítása olcsón @
és jól eszközöltetnek. ©©
Költségvetés és árjegyzék ingyen ! © 

Személyesen is megjelenek ! ;’
©
©

m©
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Ajánlja dúsan felszerelt raktárát mindennemű irodai 
cikkekben, iró- és fogalmazványpapirosokban, stb.

Teljes irodaberendezések modern amerikai rendszerben. 
Egyházi nyomtatványok

mindig raktáron vannak és azonnal szállíthatók.

oCinotyp betűszedő- és más újgépek~ 
kel fölszerelt könyvnyomdámban
mindennemű nyomtatványok kifogástalan rrjinö" 
ségberj versenyképes árak niellett készíttetnek-

Minden — bárhol és bárki álfal hirdetett könyv, zenemű vagy folyó­
irat általam eredeti áron beszerezhető. Árjegyzék és költségvetés ingyen !

r fülsilaMMM
U Valóban jBoda József • /

joorgona- és harmonium-építő
i és szépen égő0 CSIKTAPLOCAN.

méhviaszgyertyao Van .szere'icsém a főtiszt, papság és m. t. 
egy háztanács tudomására liozni, miszerint

orgona- és harmonium-építő 4 kilótól kezdve bérmentve 
kaphatóműhelyemet

$ teljesen újonnan A 
rendeztem be, minek Y 
után na módomban 11 a 0 
legnagyobb szabású A 

orgona-épitését is Y 
elvállalni. Bárminemű 0 
javításokat átalakitáso- A 
kát jutányos árban, i 

pontosan eszközlök.
A n. é. közönség pártfogását 

kéri, kiváló tisztelettel

m Dokupil Lajos

viaszgyertya gyárosnál

N ÁGYLÉ VÁR DON-6
(pozsonymeiye. )

Nagyobb vételnél 15—20%, 
árengedmény.

ra kilón ént:

K., 4 .. j K.. II. ^

!

József- orgona- és harmonium-épito
CSIKTAPLOCAN.

I m1 2-40
A ALAPÍTVA 1693.

ïo-o-cs
ALAPÍTVA 1898.

HMM lllíSE
Nyomtatott Schüser Ferenc Püspöki Lyccumi künvvnyomdájáhan Gvulafehérvárt.

OuzsinszkyBéla ¡
" géperőre berendezett |
«■ oltárépitő műhelye i 
I P ÉCS, IHAJLÁTH-U. 25. SZ. |

:

Megbízható katholikus cég! i

A pécsi orsz. kiállításon az iparművészeti 
társulat által arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berendezési és fel- 

szerelési tárgyak, u. m. :

oltár, szószék, gyóntató­
szék. templompadok, 

szentély-korlát és egyéb 
felszerelési tárgyak készi- 

tését. szállítását, régi 
oltárok aranyozását és 

átalakítását.
!I*outón rajzzal és költségvetéssel 

készséggel szolgálok.

Több kisebb méretű vagy több na­
gyobb megrendelésnél személyes 

megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás! 

Több elismerő nyilatkozat!
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